

Отзыв научного консультанта

доктора философских наук, члена-корреспондента РАН, руководителя Центра изучения социокультурных изменений Института философии РАН **Николая Ивановича Лапина** на диссертацию старшего научного сотрудника Института философии РАН **Надежды Александровны Касавиной** «**Экзистенциальный опыт как проблема философии и социально-гуманитарных наук**», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 «Философия науки и техники».

В своей докторской диссертации Н.А.Касавина выполнила комплексное междисциплинарное исследование экзистенциального опыта - одного из сложнейших феноменов бытия человека в наше время. Результатом стал двойной научный вклад соискателя: в философское понимание сложности природы этого феномена и в методологическое осмысление экзистенциального поворота, который происходит во многих социально-гуманитарных науках. Такое сочетание актуализировало социально-практическую значимость исследования, позволило выявить новые возможности вовлечения внутриличностных ресурсов человека для решения его смысложизненных проблем.

В первой главе «**Экзистенциальный опыт как предмет философской рефлексии**» соискатель привел убедительные аргументы в пользу понимания экзистенциального опыта, не ограниченного рамками индивидуального существования человека, как это распространено в экзистенциальной и феноменологической философии, а возникающего в социокультурном контексте - как антропосоциокультурный феномен, обладающий своеобразным качеством сложности. Термин «**экзистенциальный опыт**» обоснован как внутренне амбивалентная философская категория высокого уровня, которая может служить методологическим ориентиром для социально-гуманитарных наук и для конструирования социальных практик.

Во второй главе «**Экзистенциальный поворот в социально-гуманитарных науках**» соискатель выявил и интерпретировал результаты «натурализации экзистенции», т.е. осмысливания проблем экзистенциального опыта в психологии, социологии, лингвистике, педагогике, правоведении, истории. Это позволило показать, что экзистенциальная проблематика определяет ряд дискурсов в современном социально-гуманитарном знании, которые, в свою очередь, дают новые импульсы развитию философского понимания экзистенции.

В третьей главе «**Вера в экзистенциальном опыте**» заслуживают внимания, с одной стороны, критическая характеристика фанатичной веры, а с другой – обоснование, с использованием художественной литературы, изменяющегося места веры (не только сакральной) в экзистенциальном становлении личности, в обретении человеком устойчивости существования через веру, через отнесение к абсолюту.

Рассматривая сложные теоретические и методологические проблемы, соискатель не упускает из виду их общественно-практические контексты. Он обращает внимание на возможности не только негативной, но и позитивной роли экзистенциального опыта в современных социальных, культурных, мировоззренческих процессах. Компоненты экзистенциального опыта рассмотрены как источник культурного синтеза в эпоху «антропологической катастрофы» и кризиса постмодерна, позволяющий находить позитивное разрешение ситуаций неопределенности и изменчивости через обращение к смысложизненным ценностям как горизонту относительной стабильности.

Н.А. Касавина представила неординарное исследование на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 «Философия науки и техники». По своему научному вкладу, новизне и обоснованности, а также по общественно-практической значимости результатов диссертация полностью соответствует «Положению о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации и, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук.

Научный консультант,
доктор философских наук,
член-корреспондент РАН
Н.И.Лапин

